

东五营村:幸福食堂暖心暖胃

本报讯(通讯员 刘汉功 王隆基)一处闲置场所悄然变身,一碗碗热乎饭菜暖心暖胃。近日,东明县小井镇东五营村的幸福食堂正式开业,原本闲置的场所如今成为村里老人每日相聚的“暖心灶”,既解决了老人的吃饭难题,更串起了乡村养老的幸福图景。

8月20日中午,东五营村幸福食堂内饭

香四溢,150多位老人早早坐在餐桌前,期待着开业第一餐。土豆炖肉、素炒豆芽、西红柿鸡蛋汤,再配上松软的馒头,厨师忙碌地为大家分餐,老人一边聊天一边吃饭,场面温馨融洽。

“平时俺老两口吃饭总是凑合,现在出了家门走几分钟,就能吃上热乎的饭菜了!”村民胡广银笑着说,“凉菜热菜都有,吃得特别舒心。”

90后小伙让“母爱布鞋”潮起来

本报讯(通讯员 刘汉功 单东法)日前,在东明县长兴集乡老君堂新村,一双双传统手工布鞋正从记忆中的“母爱符号”变身时尚“致富鞋”。90后小伙孟墨用一针一线串联起乡情与创新,让老手艺焕发新生机,并带动300多名村民在家门口实现就业,月销售额突破3万元。

“小时候穿母亲做的布鞋,那种温暖记忆特别深刻。”孟墨拿着刚完成的手工布鞋介绍。面对工业化冲击,他走访村中老年人,从头学习裁剪、纳底、上帮等传统工艺,坚持每双鞋都保留纯手工制作的独特韵味。

不仅如此,孟墨还创新改良鞋型与配色,推出更符合现代审美的款式。“我们要让年轻人也喜欢穿布鞋。”他说。如今,老君堂手工布鞋既保留了传统工艺精髓,又增添了时尚元素,成为线上线下热销产品。

“在这里做工既能照顾家,又有稳定收入。”一位正在纳鞋底的村民笑着说。孟墨的布鞋作坊已吸纳300多名村民在此务工,让许多留守妇女实现了家门口就业。

针起针落间,村民不仅增加了收入,更传承了一份珍贵的传统手艺。每月3万余元的销售额,让这小小的布鞋成了实实在在的“致富鞋”。

借助电商平台,孟墨的布鞋走出了东明,连接起传统与现代。一双双布鞋通过互联网抵达全国各地,让更多人感受到传统手艺的魅力。

孟墨用行动证明,传统不老,手艺常新。



“首办责任制”跑出政务服务加速度

本报讯(通讯员 陈颖 张伟)“以前办这类许可要跑好几个部门,现在一个窗口就能搞定,真是太方便了!”近日,鄄城县华灯新能源有限公司负责人张磊在政务服务大厅办理涉路施工许可时,对高效的审批服务赞不绝口。得益于鄄城县行政审批服务局推行的“首办责任制”,张磊的申请从提交到获批仅用了5个工作日,比原定时间缩短了75%,这让他切实体感受到了政务服务改革带来的便利。

过去,涉路施工许可涉及部门多、材料复杂,企业常常因不熟悉流程而反复奔波。如今,鄄城县行政审批服务局通过“首办责任制”,明确首位接待窗口人员为全程服务责任人,为企业提供从材料准备、在线申报到进度跟踪的“一对一”服务。张磊在咨询时,首办负责人不

仅详细解答疑问,还主动帮助整理申报材料,协调市审批局同步开展现场勘验,并实时跟进审批进度,确保各环节无缝衔接。在首办负责人的全程协助下,审批流程由原来的20个工作日压缩至5个工作日,大大降低了企业的时间成本。

“首办责任制”的核心是以群众需求为导向,通过强化工作人员的服务意识,变“被动受理”为“主动服务”。鄄城县行政审批服务局要求工作人员把群众当亲人,用热情和耐心化解办事难题。同时,通过“一门办理、一窗受理、一网通办、一次办好”的服务模式,打破部门壁垒,实现数据共享和业务协同,让群众和企业真正感受到“进一扇门、办所有事”的便利。

今年上半年,鄄城分中心交易结构持续优化,各领域交易呈现“稳中有进、多点支撑”态势。其中,工程建设领域作为核心支柱,表现尤为亮眼,完成项目26个,交易额达22.9亿元,占总交易额的81.5%,高

效保障了县域内重点基础设施、民生工程等项目顺利落地;政府采购领域规范高效运行,27个项目交易额0.9982亿元,切实提升了财政资金使用效益;土地矿权领域通过市场化配置激活要素活力,19个项目实现交易额2.777亿元;国有产权、国企采购领域同步发力,分别完成16个、6个项目,交易额达0.2284亿元、0.1807亿元,多领域协同构建起稳定的交易格局。

“让每一笔交易都晒在阳光下”是鄄城分中心始终坚守的准则。”鄄城分中心相关负

杨老家村为优秀学子颁发奖学金

本报讯(通讯员 刘永霞)近日,鄄城县箕山镇杨老家行政村举行优秀学子奖学金发放仪式,为村内今年考取重点大学与研究生的19名学子颁发共计2.7万元的奖学金。这份奖励,既是对学子寒窗苦读的肯定,更让“尊师重教”的传统在乡间生根延续。

仪式现场,受奖学子分享求学心得时眼神坚定,家长满脸骄傲见证成长,乡邻们自发响起阵阵喝彩。“我以后也要听老师的话,像大哥哥大姐姐一样优秀!”村里小学生宣宏旭的稚嫩话语,正是“身边有榜样、尊师有氛围”的鲜活注脚——如今在杨老家村,“好好读书、尊敬师长”已从被动要求,变成孩子们主动追求的目标。

“尊师重教”不是空洞口号,是刻在乡土里的传承,是写在行动中的坚持。”杨老家行政村党委书记张增超说。作为市县两级“尊师重教先进单位”,该村始

终将教育置于乡村发展核心,用温情为师生护航。自1978年杨老家完小建校起,村里便把关注教师生活、保障教学需求当作重点:从改善教学环境到解决教师难题,事事有回应;每逢中秋节、春节、教师节,村干部都会带着米、面、油等上门慰问,与教师促膝长谈,让教师们感受到乡土温暖。

随着村民对教育重视度的提升,村小学学生数量逐年增加,原有教学空间日趋紧张。为让孩子们在宽敞明亮的教室读书,该村协调筹措资金新建教学楼。“现在学校有300多名学生。新教学楼和完善的设施,既解决了‘上学挤’的问题,又让孩子享受到了优质的教育资源,让教师有了舒心的教学环境。”杨老家完小校长冯嘉超坦言,这份“为教育舍得投入”的决心,是村庄重教情怀最直接的体现。

“把教育当大事,把人才当宝贝,把老师当亲人。”村党支部书记艾体坤的道出了全村尊师重教的初心。

如今,重视教育已融入杨老家村民的日常。聚余饭后,村民聊得最多的不是家长里短,而是“谁家孩子成绩进步了”“哪个教师教学有方法”。“努力读书能出彩、尊重教师有温度”的观念深入人心,更多家庭全力支持孩子学业,更多教师扎根乡村奉献教育。

22.9亿元! 郓城县公共资源交易中心交出亮眼答卷

本报讯(通讯员 刘永霞 董世鑫)近日,记者从鄄城县公共资源交易中心(以下简称鄄城分中心)获悉,截至6月底,该分中心今年累计完成交易项目96宗,交易总额达22.9169亿元,为鄄城县域经济高质量发展注入了强劲动能。

今年上半年,鄄城分中心交易结构持续优化,各领域交易呈现“稳中有进、多点支撑”态势。其中,工程建设领域作为核心支柱,表现尤为亮眼,完成项目26个,交易额达22.9亿元,占总交易额的81.5%,高

效保障了县域内重点基础设施、民生工程等项目顺利落地;政府采购领域规范高效运行,27个项目交易额0.9982亿元,切实提升了财政资金使用效益;土地矿权领域通过市场化配置激活要素活力,19个项目实现交易额2.777亿元;国有产权、国企采购领域同步发力,分别完成16个、6个项目,交易额达0.2284亿元、0.1807亿元,多领域协同构建起稳定的交易格局。

“让每一笔交易都晒在阳光下”是鄄城分中心始终坚守的准则。”鄄城分中心相关负

“续证悦铃”暖人心 政务服务“零距离”

本报讯(通讯员 吕莉敏 朱卫疆)8月22日,东明县传薪艺术培训有限公司负责人将绣有“热情服务 高效便捷”的锦旗,送到东明县行政审批服务局民生保障股。

事情源于一场即将到期的《办学许可证》延续办理。东明县行政审批服务局通过“续证悦铃”服务主动电话提醒后,培训学校负责人急忙赶到办事大厅申请延续。然而,由于其年龄较大,面对电脑操作和表格填写频频犯难。民生保障股工作人员霍庆雷见状,主动上前耐心讲解填报要点,并一步步协助其整理、填写所有材料。原本可能因技术门槛而延误的申

请,在当天下午便高效办结,崭新的许可证如期交付到申请人手中。

“要是没有你们的提醒和帮助,证件说不定就过期了,你们的服务太让人感动了!”负责人手持许可证连连称赞。

这样的场景,在东明县行政审批服务局并非个例。近年来,该局坚持以解决群众的“急难愁盼”为导向,创新推出“智能化+人性化”服务模式。“续证悦铃”提前提醒机制有效避免了群众因遗忘而致证件过期。同时,对老年人、不熟悉数字化操作的特殊群体提供“一对一”帮扶,实现了服务“零距离”。

马头镇启动人居环境提档升级整治行动

本报讯(通讯员 王艳平)生态宜居是乡村振兴的幸福底色。近日,东明县马头镇全面启动人居环境提档升级整治行动,以“清死角、扫盲区、治顽疾”为目标,推动乡村从“一时净”向“长期美”转变,全力打造宜居宜业和美家园。

8月初,马头镇召开专题部署会,吹响了全镇环境整治的“集结号”。镇党委、政府强调,要聚焦乡村道路、房前屋后、沟渠河道、公共区域等重点部位,彻底解决“脏乱差”问题,同时积极引导群众从“要我

干”转变为“我要干”,营造“人人参与、共建共享”的浓厚氛围。

行动迅速在全镇铺开。各管区组织村“两委”干部、党员、志愿者和公益性岗位人员,带动广大群众,深入主次干道、背街小巷、田间地头,开展“地毯式”清理。铁锹挥舞,汗水挥洒,一堆堆积存垃圾被清除,一处处卫生死角得到整治。

人居环境整治贵在坚持、重在长效。马头镇明确将此项工作列为长期性、常态化任务。

沙窝镇农业工作成绩斐然

本报讯(通讯员 樊伟巍)日前,东明县沙窝镇农业办聚焦良种补贴、棉田面积核实、安全生产等关键环节,精准施策,扎实推进,各项农业重点工作取得显著成效,为当地农业发展注入了强劲动力。

在惠农补贴落实方面,沙窝镇农业办力求精准高效。8月份,该办全力推进2025年小麦良种统一供种补贴统计工作。此次补贴覆盖了全镇38个自然村,让2187户农户切实享受到了政策红利。据统计,良种补贴数量高达52.57万公斤,财政补贴资金达65万元。这一举措不仅减轻了农民的种粮负担,更有效保障了农民的种粮收益。

在棉花种植面积核定工作中,沙窝镇农业办严格按照“农户自报、村级初核、镇

级公示”的程序开展,顺利完成2025年棉花种植面积统计上报,共核定种植户1100户,种植面积1787.2亩。同时,积极配合县农业农村局进行抽查复核,全方位确保数据真实准确,从源头上杜绝虚报、漏报等情况,为后续相关政策的制定和实施提供了可靠的依据。

为助力粮食产能提升,沙窝镇农业办稳步推进单产提升行动。该办积极推进玉米单产提升项目申报,主动联合县农业农村局及第三方机构,对大豆玉米复合种植面积进行核实,核实面积达8626亩。此外,指导各村对种植主体的产量初测情况以及水肥一体化应用情况进行公示,让种植过程更加透明规范,也为农户之间相互学习、借鉴先进种植经验搭建了平台。



近日,在鄄城县大埝镇三进电子有限公司的生产车间里,绕线机吐出的铜丝在工人指尖流转成精致线圈。据悉,经过精密焊接、智能检测后,这些音源设备的“心脏部件”将发往广东、江苏等地的制造基地,并远销越南、印尼等东南亚市场。这个从乡村沃土中成长起来的企业,正以小小的喇叭线圈为纽带,串联起产业升级与乡村振兴的共赢之路。

通讯员 刘永霞 摄

董口镇:“河你一起”护生态

本报讯(通讯员 吕莹)“关紧水龙头、减少塑料袋的使用、不乱倒垃圾污水、爱护河岸植被等这些都是实实在在保护黄河、守护家园的行动。我们要学法知法懂法用法,用法治力量守护母亲河……”近日,在

鄄城县董口镇黄河法治文化广场,法护黄河志愿服务队志愿者杨婷正在向过往群众讲解《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国黄河保护法》及有关法规知识。

今年以来,董口镇立足实际,整

合多方志愿力量,积极打造黄河域生态保护和高质量发展“河你一起”志愿服务品牌项目,通过“1+N”模式,组建“法护黄河、防溺护栏、清河净滩”志愿服务队伍,守护绿色生态,共绘美好家园。

“我们鼓励养殖户引入自动化饲喂、粪污处理等现代化设施,推动传统养殖向高效、生态、智能转型。”刘忠钦说,从解决单个养殖场的实际难题,到搭建全链条服务体系,古泉街道还邀请畜牧专家定期上门指导品种改良与疫病防控,为规模养殖筑牢技术防线。

“要是没有你们的提醒和帮助,证件说不定就过期了,你们的服务太让人感动了!”负责人手持许可证连连称赞。

这样的场景,在东明县行政审批服务局并非个例。近年来,该局坚持以解决群众的“急难愁盼”为导向,创新推出“智能化+人性化”服务模式。“续证悦铃”提前提醒机制有效避免了群众因遗忘而致证件过期。同时,对老年人、不熟悉数字化操作的特殊群体提供“一对一”帮扶,实现了服务“零距离”。

